
Безпека — це не просто сума засвоєних знань, 
а й уміння правильно поводитися в різних ситуаціях. 
Крім того, діти можуть опинитися у непередбачуваній 
ситуації на вулиці й удома, тому головним завданням 
дорослих є стимулювання розвитку у них самостійності 
та відповідальності. Через це більше уваги варто приді-
ляти організації різних видів діяльності, спрямованих на 
набуття дітьми певних навичок поведінки, досвіду. Адже 
все, чого навчають дітей, вони повинні вміти застосову-
вати в реальному житті, на практиці.

Облаштування проїжджої частини
Дорослим необхідно ознайомити дітей із правилами 

поведінки на вулицях, розповісти про правила дорож-
нього руху, пояснити, для чого призначені тротуар, про-
їжджа частина, перехрестя, які види транспорту мож-
на побачити на вулицях міста. Поговорити з дітьми про 
те, чи часто вони бувають на вулиці, назви яких машин 
знають, чому не можна виходити на вулицю без дорос-
лих, гратися на тротуарі.
Для ілюстрації можна використовувати розповіді 

з життя, спеціально дібрані сюжети з художньої літера-
тури або відомих мультиплікаційних фільмів. Наприклад, 
можна розповісти про те, як діти ранньою весною грали-
ся на тротуарі у «класики», а пішоходам доводилося їх об-
ходити по талому снігу і калюжах. Так можна промочити 
ноги та застудитися. Або можна навести інший приклад 
про те, як одного разу взимку діти каталися на санках із 
гори, а один хлопчик виїхав на проїжджу частину. У цей 
час проїздила машина і, не встигнувши загальмувати, 
наїхала на нього. Хлопчика відвезли до лікарні з трав-
мою ноги, йому було дуже боляче. Може бути повчаль-
ним і третій приклад: діти гралися у м’яча обабіч путівця, 
машин не було, і вони вийшли на середину дороги. Рап-
том із-за повороту з’явилася вантажівка, діти ледве всти-
гли відбігти, а м’яч потрапив під колеса і лопнув.
Можна також запропонувати дітям ситуації-загадки: 

педагог описує яку-небудь ситуацію, діти її оцінюють 
та обґрунтовують свою оцінку в процесі загального 

обговорення. При цьому дорос-
лому не слід поспішати з влас-
ною оцінкою, краще, якщо він 
ненав’язливо спрямує обгово-
рення тієї чи іншої ситуації ді-
тьми в потрібний бік, ставля-
чи запитання, наприклад таке: 
«А якщо у цей момент із-за рогу 
з’явиться машина, що тоді?»

«Зебра», світлофор та інші 
дорожні знаки для пішоходів
Потрібно розповісти дітям, як слід переходити доро-

гу, ознайомити їх із пішохідним маршрутом (перехід «зе-
бра», світлофор, «острівець безпеки»). Пояснити, що та-
ке світлофор, показати його зображення, ознайомити 
з сигналами.
Молодших дітей слід навчити розрізняти і називати 

кольори світлофора (червоний, жовтий, зелений), а та-
кож того, що вони позначають. Пояснити, що світлофор 
установлюється на перехрестях, пішохідних переходах 
і в інших місцях жвавого транспортного руху. Підпоряд-
ковуючись сигналам світлофора, пішоходи переходять 
вулиці, не заважаючи одне одному й не ризикуючи по-
трапити під машину; а водіям сигнали світлофорів допо-
магають уникати зіткнень з іншими машинами та інших 
нещасних випадків.
Закріплювати уявлення дітей про призначення світ-

лофора і його сигнали можна в ігровій формі, викорис-
товуючи кольорові картонні кружечки, макет світлофо-
ра, макет вулиці з будинками, перехрестям, іграшкові 
автомобілі, ляльки-пішоходи.

Дорожні знаки для водіїв і пішоходів
Дітей старшого дошкільного віку необхідно навчити 

розрізняти дорожні знаки, що призначені для водіїв і пі-
шоходів. Їх ознайомлюють:

• із застережливими знаками («Діти», «Пішохідний пе-
рехід»);

,

Ні для кого не секрет, що соціальні та екологічні обставини, які склалися на 

сьогодні, непокоять людей усієї планети. Особливу тривогу ми відчуваємо за 

найбеззахисніших громадян — маленьких дітей. Завдання дорослих (педаго-

гів і батьків) полягає не тільки у тому, щоб оберігати та захищати дити-

ну, але й у тому, щоб підготувати її до зустрічі з різними складними, а ін-

коли й небезпечними життєвими ситуаціями.
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• із заборонними («В’їзд заборонено», «Подачу звуко-
вого сигналу заборонено»);

• із приписними («Рух прямо», «Рух праворуч»);
• з інформаційно-вказівними («Місце зупинки автобу-
са», «Пішохідний перехід», «Підземний пішохідний пере-
хід»).
Необхідно пояснити, що означає кожний знак, ро-

зіграти дорожні ситуації за допомогою макету міста зі 
світлофорами, автомобілями, пішоходами.

Як серед безлічі дорожніх знаків обрати ті, 
які важливо знати дітям старшого 

дошкільного віку?
У роботі з дітьми можна не використовувати значну 

частину дорожніх знаків, що адресовані водіям, і зо-
середитися на тих, які мають безпосереднє значення 
для пішоходів і пасажирів, наприклад: світлофор, знаки 
«Пішохідна доріжка», «Пішохідний перехід» (надземний, 
«зебра», підземний), «Рух пішоходів заборонено».

Проте є декілька дорожніх знаків, адресованих во-
діям, але важливих і для пішоходів у тих випадках, ко-
ли вони стають учасниками дорожнього руху як велоси-
педисти, наприклад: «Залізничний переїзд» (зі шлагбау-
мом, без шлагбаума), «Дорожні роботи», «Дикі тварини», 
«Діти», «Інші небезпеки». 
Тому, перш ніж братися до роботи з дітьми з цієї те-

ми, важливо, щоб дорослий сам добре розумів зна-
чення цих дорожніх знаків і знав, який вигляд вони 
мають.

Окремо слід виділити правила, що пов’язані з робо-
тою світлофора. Значення різнокольорових сигналів 
світлофора до досягнення старшого дошкільного віку ді-
ти зазвичай уже досить добре знають. Проте в містах ду-
же багато доріг, на яких немає ані світлофорів, ані спе-
ціальних місць для переходу.
Необхідно пояснити дітям, що в нашій країні прийня-

тий правосторонній рух транспорту, тому під час перехо-
ду вулиці, де немає обладнаного переходу або світлофо-
ра, необхідно спочатку подивитися ліворуч і перекона-
тися, що машин немає. Потім, дійшовши до середини 
вулиці, слід подивитися праворуч і, якщо дорога вільна, 
продовжувати переходити.

Виявіть творчість
Для того щоб ваша робота за цією темою була про-

дуктивнішою і різноманітнішою, заздалегідь підготуй-
те необхідні предмети, наприклад: атрибути регулю-
вальника, зображення основних дорожніх знаків. По-
думайте, в яких видах діяльності (музичній, ігровій, 
театральній, художньо-образотворчій) можна розшири-
ти і закріпити знання дітей, що здобуті на заняттях. Ви-
користовуйте інтерес дітей (особливо хлопчиків) до цієї 
теми для організації тематичних ігор, зокрема таких, де 
дитина бере на себе роль водія якого-небудь транспорт-
ного засобу. У деяких випадках, наприклад у рольових 
іграх, відповідно до інтересів і бажань дітей, запропоно-
ваний перелік дорожніх знаків може бути розширений. 
При цьому вихователь повинен бути готовим відповісти 
на запитання дітей і володіти відповідною інформацією 
(що це за знак і для чого він призначений). Крім того, 
у ролі партнера в процесі спільної гри вихователь мо-
же ненав’язливо повідомляти дітям нові цікаві відомос-
ті про правила поведінки на вулицях міста.

Гра-тренінг
Разом із дітьми виготовте з підручного матеріалу 

(стільчиків, великих модулів) дві доріжки, що перетина-
ються. Однією з них, яка зображає «залізничні колії», ру-
хатимуться «паровозики», другою — «машини». Перетин 
доріг утворює «залізничний переїзд». Запропонуйте ді-
тям об’єднатися  у дві підгрупи: нехай спочатку перша 
підгрупа — «паровозики» — вивчить свій шлях. Для цьо-
го організуйте їхній рух одне за одним залізницею з до-
триманням дистанції. Для створення гарного емоційно-
го фону доберіть відповідний музичний супровід.
Потім запропонуйте другій групі дітей, яка зображає 

«машини», вивчити свій шлях. Вони рухатимуться в оби-
два боки іншою доріжкою. Стежте за тим, щоб «маши-
ни» дотримувалися правого боку й не зіштовхувалися 
одна з одною.
Після того як діти кожної підгрупи «проїдуть» своїм 

маршрутом, ускладніть гру та запропонуйте «паровози-
кам» і «машинам» рухатися доріжками, що перетина-
ються. Уважно спостерігайте за поведінкою дітей, від-
значаючи ситуації, в яких відбулися зіткнення, і ситуації, 



в яких діти поступалися одне од-
ному дорогою.
Зупинивши гру, проаналізуй-

те разом із дітьми, чому «па-
ровозики» і «машини» іноді зі-
штовхувалися, заважали одне 
одному. Обговоріть із дітьми, 
як слід організувати рух, щоб 
усім було зручно й безпечно. Ви-
слухавши відповіді, намагайте-
ся підвести обговорення до 
висновку про те, що рух 
транспорту необхідно 
регулювати. Розкажіть 
про роль шлагбаума на 
залізничному переїзді. 
Можна згадати також про 
семафор.
Після цього продовжте гру, обрав-

ши одного або двох дітей, які зобра-
жатимуть «шлагбаум»: піднімати та 
опускати руки, даючи і забороняю-
чи таким чином шлях «машинам». Зверніть 
їхню увагу на те, що закриття шлагбаума означає зупин-
ку руху потягів-«паровозиків». У цьому випадку зіткнен-
ня є неможливим. Якщо це все-таки відбудеться, про-
аналізуйте разом із дітьми, хто з учасників гри порушив 
правила.
Аналогічний тренінг може передувати поясненням 

правил регулювання дорожнього руху на вулицях міста, 
де замість шлагбаума працює світлофор. У цій ролі мо-
же виступити один з учасників гри, який у потрібний мо-
мент піднімає червоний (зелений, жовтий) прапорець 
або інший предмет відповідного кольору (кубик, картон-
ний кружок). Далі тренінг можна ускладнити: двоє дітей 
синхронно подають колірні сигнали, причому один із 
них указує шлях зеленим сигналом для одного напрям-
ку руху («паровозам»), а другий — червоним сигналом — 
показує «стоп» транспорту, що рухається в перпендику-
лярному напрямку («машинкам»). Потім обидва одно-
часно «вмикають» жовте світло.

Поради і рекомендації для батьків

1. Вихід із під’їзду будинку

Якщо поруч із під’їздом будинку можливий рух ма-
шин, відразу зверніть на це увагу дитини і подивіться 
разом, чи немає машини.
Якщо поруч із під’їздом стоїть машина або росте де-

рево, що закриває огляд, зупиніться і визирніть, чи не-
має за перешкодою прихованої небезпеки.

2. Рух тротуаром

Періодично звертайте увагу дитини на ті машини, 
що з’являються вдалині та проїжджають, особливо на 
ті з них, які їдуть із великою швидкістю. Дитина повин-
на навчитися помічати машину здалека, на повороті 

(виїжджає з провулка), на виїзді з воріт: супрово-
джувати її очима й оцінювати її швидкість.

Зупиніться біля вантажівки або легкової ма-
шини, що стоять, і зверніть увагу дитини на те, 
як ця машина ускладнює огляд вулиці. (Можна 

подумати, що небезпеки немає, і ви-
йти з-за машини, а в цей час з-поза 
неї виїде інша машина.) Особливо 

корисно дитині показати, як із-за 
машини, що стоїть (якщо диви-
тися з тротуару на проїжджу час-
тину), виїжджає машина, якої 

раніше не було видно.
Якщо дивитися на передню час-

тину машини, то з-поза неї може 
не бути видно іншої машини, що 
їде в тому самому напрямку. Як-
що дивитися на задню частину 
машини, може не бути видно 
стрічну машину. Таке спосте-

реження під час прогулянок ко-
рисно виконати з різними предме-

тами, що ускладнюють огляд вулиці, — 
з кущами, деревами, огорожами тощо.
При цьому у дітей виникає найважливіший для без-

пеки на вулиці рефлекс передбачення прихованої не-
безпеки.

3. Перехід вулиці (без світлофора)
На перехресті навчіть дітей помічати машини, що го-

товляться до повороту праворуч (перш за все) і ліворуч. 
Як правило, машина, яка робить поворот праворуч, за-
ймає крайній правий ряд і вмикає показник повороту... 
При повороті не можна стояти впритул до машини — во-
на може зачепити, збити, наїхати задніми колесами.
Спостерігаючи за великими машинами (автобусами, 

вантажівками), що наближаються, звертайте увагу ди-
тини на те, що позаду цієї машини може приховуватися 
інша, яка їде, можливо, навіть швидше. Тому краще за-
чекати, якщо немає впевненості, що прихованої небез-
пеки немає.
Спостерігаючи за великими машинами, які проїж-

джають через перехід, звертайте увагу дитини на те, що, 
поки машина не від’їхала далеко, вона може прихову-
вати іншу, яка їде назустріч. Тому краще зачекати, поки 
машина від’їде подалі.

4. Перехід вулиці (зі світлофором)
Переходьте тільки на зелений сигнал світлофора. Не 

допускайте жодних коливань, незалежно від того, є ма-
шина чи ні. Дитина повинна звикнути це робити свідо-
мо — тому що це таке правило (показати, що водій без-
застережно стоїть, завжди дотримуючи правила, про-
пускаючи пішохода).
Показуйте пішоходів, які переходять на жовте світ-

ло або червоний сигнал, викликаючи у дитини критич-
не ставлення до їхніх дій (не вміють зачекати півхвили-
ни, не поважають правила, водіїв, не мають сили волі).



Особливо підкреслюйте свої дії у «межовій» ситуації: 
коли підходили до переходу, горіло зелене світло, щойно 
почали переходити — загорілося жовте. Без найменших 
розмірковувань припиняйте рух і чекайте на тротуарі 
наступного циклу. Критикуйте тих пішоходів, які не мо-
жуть себе примусити чекати і перебігають дорогу, коли 
зелене світло вже не горить.

5. Перехід вулиці до зупинки автобуса 

(тролейбуса, трамвая)

Побачивши через вулицю, що на зупинці стоїть 
(під’їжджає) потрібний вам автобус, не перебігайте до-
рогу. Краще пропустити цей і зачекати наступного авто-
буса (для цього необхідно, виходячи з дому, мати запас-
ний час).
Пояснюйте дитині, як небезпечно перебігати доро-

гу, поспішаючи до автобуса й дивлячись тільки на ньо-
го (дуже легко не помітити машину, що проїжджає вули-
цею), що вулицю необхідно переходити тільки через пі-
шохідний перехід).

6. Посадка в автобус

Поясніть дитині, що коли під’їжджає автобус, слід сто-
яти подалі від краю тротуару (автобус може занести). 
Підходити до дверей тільки тоді, коли автобус повніс-
тю зупинився. Поясніть також дитині, що коли вона сі-
дає в автобус в останню мить, водій може не побачити 
її в дзеркалі й затиснути дверима, — можна впасти і за-
битися або потрапити під колеса.

7. Поїздка в автобусі

Привчіть дитину до необхідності триматися за пору-
чень і побоюватися різних предметів або непередбаче-
них ситуацій: турнікета, задньої стінки кабіни водія та 
ін., автобус може різко загальмувати — вибіжить пішо-
хід, виїде машина... і можна забитися.
До виходу варто підготуватися заздалегідь. Поясніть 

дитині, як бачить пасажирів водій (у дзеркалі), а іноді 
водій може в дзеркалі не помітити пасажира або пішо-
хода.

8. Вихід з автобуса

Виходьте з автобуса, узявши дитину на руки або по-
переду неї. Якщо дитина виходитиме першою, вона мо-
же впасти або вийти, вибігти з-за автобуса на проїжджу 
частину вулиці.
Намагайтеся не виходити з дитиною останнім, кра-

ще попередити водія словами або сигналами «водій», 
«увага».

9. Спостереження в зоні зупинки громадського 

транспорту

Регулярно звертайте увагу дитини на те, як автобус 
заважає огляду вулиці, затуляє машини (якщо дивитися 
з тротуару спереду), які обганяють, або зустрічні маши-
ни (якщо дивитися з тротуару ззаду).
Особливо корисно показати з тротуару дитині момент 

раптового виїзду попутних машин або зустрічних із-за 
автобуса, що стоїть.

При цьому у дитини виникає умовний рефлекс перед-
бачення прихованої небезпеки.

10. Ситуація, яка відвертає увагу дитини
Це може бути ситуація, коли на другому боці вулиці 

з’являється хтось або щось, що привертає увагу дитини: 
рідний будинок, друзі, бабуся, батько, мати, сестра, по-
трібний автобус.
Потрібно використовувати такі ситуації, щоб нагаду-

вати дитині про небезпеку не помітити в цей момент 
машину, про необхідність у цих випадках особливо ре-
тельно оглядати вулицю.

11.  Рух порожньою вулицею
Пояснюйте дитині, що деякі діти, уважаючи, що вули-

ця порожня, переходять через дорогу, не озирнувшись, 
і можуть бути збиті транспортом, що раптово з’явився.
Для закріплення матеріалу ми пропонуємо погра-

ти в настільну гру «Подорож за місто». У грі наведені 
основні дорожні знаки, які повинні запам’ятати діти. 
Візьміть фішки, кубики і розпочинайте гру. Не забудь-
те пояснити дітям основні правила: якщо фішка опини-
лася на жовтому кружечку — потрібно пропустити хід, 
на зеленому — можна скоротити маршрут, а червоний 
означає повернення назад за стрілкою. Під час гри де-
тально обговорюйте і коментуйте всі просування грав-
ців маршрутом.


